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Áldozatkészség
A címbeli fogalommal Rákosi Vik-
tor Hõs fiúk címû regényében talál-
koztam elõször. Lehettem vagy tíz-
éves. Áldozatkészség és Rotten-
biller Lipót… Mert õ, Pest polgár-
mestere mutatott belõle példát, ami-
kor a köz javára 1848-ban adakozni
kellett. „A haza szegény, de fiai gaz-
daggá tehetik.” Tízezerszám talált
követõkre. 

Az 1848-as nagy rendszerválto-
zásra egymást követõ politizáló nem-
zedékek készültek fel, amelyek az átalakítás folyamatába a társadalom
mind nagyobb rétegeit, ütõképesebb csoportjait vonták be, tették érdekelt-
té és felelõssé a sikerben. Igyekezetük, tevékenységük önzetlenségéhez
nem férhetett kétség, hiszen az átalakulás alapfeltétele az volt, hogy a bir-
tokos, privilegizált osztály lemondjon javainak egyik fontos pillérérõl, az
elõjogairól, s az általa kiharcolt „alkotmány sáncai mögé beemelje az ad-
dig jogfosztott népet”.

A felkészültség nem pusztán azt jelentette, hogy évtizedek során kiková-
csolódott az újkori magyar történelem legrátermettebb, legmûveltebb s a
korszak európai viszonyaiban legtájékozottabb politikai vezetõrétege, ha-
nem azt is, hogy a felkészültséget tekintve mögötte egy olyan másod- és
harmadvonal sorakozott fel, amely az elitet minõségi munkára és megalku-
vást nem ismerõ erkölcsösségre sarkallta. A változás alapfogalma az áldo-
zatkészség és nem a korrupció volt.

1989-ben a figyelmes tévénézõknek feltûnhetett, hogy a politikusi, mi-
niszteri, szakszervezeti, igazgatói dolgozószobák, tanácskozótermek
Lenin-képeit mintegy varázsütésre felváltotta Széchenyi portréja… Csak
éppen gróf Széchenyi István önzetlensége, áldozatvállalása, lelkiismerete
maradt az ajtókon kívül.

A hetvenes éveket legpontosabban József Attila Õs patkány terjeszt
kórt miköztünk címû verse fejezhetné ki. Egyre inkább a hetvenes évek
kezdetén érzem magam. A nagyhangú reménytelenségben és a kályha-
ezüstként sziporkázó, mindent összemaszatoló szürkeségben. Igaz, annak
a nyomasztó légkörnek is voltak felemelõ pillanatai…

Életem egyik ilyen pillanata kilencünk antológiájának, az Elérhetetlen
földnek a megjelenése… Három évi hercehurca után. 1970. március 13-án
mutatták be az Egyetemi Színpadon – tisztelgésül a két nappal késõbbi ünnep
elõtt is. Zsúfolt nézõtér… Ez persze szóra se érdemes. Akkoriban minden köl-
tõi esten szét kellett tolni a betonfalakat is. Péntek volt, de számunkra boldog
nap. A verseket Berek Katin kívül diáktársaink mondták. És hagyományt te-
remtve Halmos Béla és Sebõ Ferenc népdalai keretezték a mûsort. Az estet
Csoóri Sándor vezette be. Nagy Lászlót és õt tekintettük példaképünknek.
Csoóri Sándor akkor a hatvanas években egymásra torlódott költõ-
nemzedékek front-áttörõ katonáinak nevezett bennünket, akik elsõként ugrot-
tak ki rohamra a lövészárokból… Ki-ki mérleget készíthet, hová jutott… És 
„a szegény adózó népen” kívül ki mit áldozott… a hazáért.

Kovács István
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